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	ỦY BAN NHÂN DÂN
XÃ KỲ THƯỢNG

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc





MỘT SỐ CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT
CÓ HIỆU LỰC TỪ THÁNG 03/2024

	Trong tháng 3/2024 có 03 Nghị định, 01 Quyết định, 09 Thông tư chính thức có hiệu lực, sau đây là một số văn bản, chính sách quan trọng liên quan đến việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và liên quan mật thiết đến đời sống của Nhân dân:
1. Nghị định số 10/2024/NĐ-CP ngày 01/02/2024 của Chính phủ quy định về khu công nghệ cao.
Theo đó, các đối tượng được thuê, mua, thuê mua nhà ở, cơ sở lưu trú phục vụ người lao động trong khu công nghệ cao được quy định tại khoản 5 Điều Điều 14 Nghị định 10 về chính sách phát triển hạ tầng xã hội phục vụ người lao động trong khu công nghệ cao gồm:
- Người lao động được ưu tiên xét mua nhà ở:
· Làm việc trong Ban Quản lý khu công nghệ cao
· Chuyên gia, người lao động có hợp đồng không xác định thời hạn với nhà đầu tư tại khu công nghệ cao.
- Tổ chức là nhà đầu tư, cá nhân là chuyên gia, người lao động làm tại khu công nghệ cao được thuê nhà trong thời gian làm việc, hoạt động tại đây.
	Nghị định này có hiệu lực từ ngày 25/3/2024.
2. Quyết định 02/2024/QĐ-TTg ngày 05/02/2024 của Thủ tướng Chính phủ bãi bỏ toàn bộ Quyết định 09/2022/QĐ-TTg ngày 04/4/2022 của Thủ tướng Chính phủ về tín dụng đối với học sinh, sinh viên có hoàn cảnh gia đình khó khăn để mua máy tính, thiết bị phục vụ học tập trực tuyến.
Theo đó, Quyết định này bãi bỏ toàn bộ Quyết định số 09/2022/QĐ-TTg về tín dụng đối với học sinh, sinh viên có hoàn cảnh gia đình khó khăn để mua máy tính, thiết bị phục vụ học tập trực tuyến ngày 04/4/2022.
Với các hợp đồng tín dụng đã được ký trước ngày 30/3/2024 thì sẽ giải quyết như sau:
- Các bên (ngân hàng Chính sách xã hội, khách hàng, các bên liên quan) tiếp tục thực hiện theo hợp đồng tín dụng đã ký.
- Việc theo dõi, thu hồi nợ, xử lý nghiệp vụ phát sinh liên quan đến khoản nợ này do ngân hàng Chính sách xã hội tiếp tục thực hiện theo quy định áp dụng với ngân hàng này.
Quyết định này có hiệu lực từ ngày 30/3/2024. 
3. Thông tư số 34/2023/TT-BGTVT ngày 30/11/2023 của Bộ Giao thông Vận tải sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 17/2019/TT-BGTVT ngày 03/5/2019 của Bộ trưởng Bộ Giao thông Vận tải ban hành khung giá dịch vụ vận chuyển hành khách trên các đường bay nội địa.
Theo đó, Thông tư có một số nội dung đáng chú ý sau:
- Tăng giá dịch vụ vận chuyển hành khách hạng phổ thông đối với đường bay từ 500 km trở lên. Cụ thể:
Khoảng cách đường bay từ 500 - 850 km: Tối đa 2,250 triệu đồng/vé một chiều (giá cũ là 2,2 triệu đồng/vé một chiều).
Khoảng cách đường bay từ 850 - 1.000 km: Tối đa 2,890 triệu đồng/vé một chiều (giá cũ là 2,790 triệu đồng/vé một chiều).
Khoảng cách đường bay từ 1.000 - 1.280 km: Tối đa 3,4 triệu đồng/vé một chiều (giá cũ là 3,2 triệu đồng/vé một chiều).
Khoảng cách đường bay từ 1.280 km trở lên: Tối đa 04 triệu đồng/vé một chiều (giá cũ là 3,750 triệu đồng/vé một chiều).
- Giữ nguyên giá dịch vụ vận chuyển hành khách hạng phổ thông đối với đường bay dưới 500 km.
Thông tư này có hiệu lực từ ngày 01/3/2024.
4. Thông tư số 37/2023/TT-BGTVT ngày 31/12/2023 của Bộ Giao thông Vận tải về quản lý hoạt động vận tải đường bộ qua biên giới.
Theo đó, Thông tư có một số nội dung đáng chú ý như sau:
- Phương tiện vận tải qua lại biên giới phải có các các giấy tờ hợp lệ, còn hiệu lực và xuất trình cho các cơ quan có thẩm quyền khi được yêu cầu, bao gồm:
Giấy chứng nhận đăng ký xe;
Giấy chứng nhận kiểm định an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường;
Giấy phép liên vận GMS và sổ theo dõi tạm nhập phương tiện vận tải (sau đây gọi là sổ TAD);
Danh sách hành khách đối với phương tiện vận chuyển hành khách tuyến cố định hoặc Danh sách hành khách đối với phương tiện vận chuyển hành khách hợp đồng và vận tải khách du lịch;
Giấy chứng nhận bảo hiểm trách nhiệm dân sự của chủ xe cơ giới đối với người thứ ba;
Tờ khai phương tiện vận tải đường bộ tạm nhập - tái xuất hoặc Tờ khai phương tiện vận tải đường bộ tạm xuất - tái nhập.
Các giấy tờ trên phải được in bằng ngôn ngữ quốc gia và ngôn ngữ của Nước chủ nhà hoặc ngôn ngữ quốc gia và tiếng Anh. Trường hợp không được in bằng ngôn ngữ của Nước chủ nhà hoặc tiếng Anh thì phải kèm bản dịch tiếng Anh do cơ quan có thẩm quyền chứng thực hoặc công chứng.
- Lái xe qua lại biên giới phải mang theo các giấy tờ hợp lệ, còn hiệu lực khi xuất, nhập cảnh tại cửa khẩu và chịu sự kiểm tra, kiểm soát của các cơ quan chuyên ngành tại cửa khẩu như sau:
Hộ chiếu hoặc giấy tờ đi lại quốc tế có giá trị thay hộ chiếu và thị thực do cơ quan có thẩm quyền cấp (trừ trường hợp được miễn thị thực);
Giấy phép lái xe, đã được các Bên công nhận tại Hiệp định GMS. Tại thời điểm nhập cảnh vào Nước chủ nhà, giấy phép lái xe phải còn thời hạn ít nhất là hai tháng.
- Nhân viên phục vụ trên xe qua lại biên giới phải mang theo hộ chiếu hoặc giấy tờ đi lại quốc tế có giá trị thay hộ chiếu và thị thực do cơ quan có thẩm quyền cấp (trừ trường hợp được miễn thị thực) còn hiệu lực khi xuất, nhập cảnh tại cửa khẩu và chịu sự kiểm tra, kiểm soát của các cơ quan chuyên ngành tại cửa khẩu.
Thông tư này có hiệu lực từ ngày 01/3/2024.
5. Thông tư số 50/2023/TT-BGTVT của Bộ Giao thông Vận tải bãi bỏ một số văn bản quy phạm pháp luật do Bộ trưởng Bộ Giao thông Vận tải ban hành.
Theo đó, bãi bỏ 09 văn bản QPPL do Bộ trưởng Bộ GTVT ban hành sau đây:
- Quyết định 2106-QĐ/BGTVT ngày 23/8/1997 về việc ban hành Thể lệ bốc dỡ, giao nhận và bảo quản hàng hoá tại cảng biển Việt Nam.
- Quyết định 52/2007/QĐ-BGTVT ngày 31/10/2007 ban hành quy định về quản lý đề tài khoa học và công nghệ, dự án sản xuất thử nghiệm cấp Bộ.
- Thông tư 33/2013/TT-BGTVT ngày 15/10/2013 quy định về nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của Thanh tra Cục Hàng không Việt Nam.
- Thông tư 34/2013/TT-BGTVT ngày 15/10/2013 quy định về nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của Thanh tra Cục Hàng hải Việt Nam.
- Thông tư 64/2013/TT-BGTVT ngày 31/12/2013 quy định việc thành lập; nhiệm vụ, quyền hạn của bộ phận tham mưu về công tác thanh tra chuyên ngành giao thông vận tải.
- Thông tư 67/2013/TT-BGTVT ngày 31/12/2013 quy định về trách nhiệm của cá nhân và việc xử lý vi phạm trong công tác thanh tra của ngành giao thông vận tải.
- Thông tư 02/2014/TT-BGTVT ngày 25/02/2014 quy định quy trình thanh tra chuyên ngành, xử phạt vi phạm hành chính; công tác lập kế hoạch, chế độ báo cáo và quản lý nội bộ của thanh tra ngành giao thông vận tải.
- Thông tư 27/2014/TT-BGTVT ngày 28/07/2014 quy định về quản lý chất lượng vật liệu nhựa đường sử dụng trong xây dựng công trình giao thông.
- Thông tư 32/2016/TT-BGTVT ngày 07/11/2016 sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 02/2014/TT-BGTVT ngày 25/02/2014 quy định quy trình thanh tra chuyên ngành, xử phạt vi phạm hành chính; công tác lập kế hoạch, chế độ báo cáo và quản lý nội bộ của thanh tra ngành giao thông vận tải.
Thông tư này có hiệu lực từ ngày 01/3/2024.
6. Thông tư số 01/2024/TT-BTC ngày 08/01/2024 của Bộ Tài chính quy định thời hạn bảo quản hồ sơ, tài liệu chuyên môn, nghiệp vụ ngành Tài chính.
Theo đó, Thông tư có một số nội dung đáng chú ý như sau:
- Việc áp dụng các quy định về thời hạn bảo quản hồ sơ, tài liệu chuyên môn, nghiệp vụ được thực hiện như sau:
+ Thời hạn bảo quản hồ sơ, tài liệu dùng để xác định thời hạn bảo quản cho các hồ sơ, tài liệu chuyên môn, nghiệp vụ ngành Tài chính.
+ Mức xác định thời hạn bảo quản hồ sơ, tài liệu không được thấp hơn mức quy định thời hạn bảo quản hồ sơ, tài liệu ban hành kèm theo Thông tư này.
+ Đối với hồ sơ, tài liệu hình thành trong hoạt động của cơ quan, tổ chức chưa được quy định tại Thông tư này, các cơ quan, tổ chức căn cứ thời hạn bảo quản của hồ sơ, tài liệu tương ứng để xác định.
- Nhóm hồ sơ, tài liệu có thời hạn bảo quản vĩnh viễn, gồm:
+ Hồ sơ xây dựng, ban hành quy định về quản lý tài chính - ngân sách;
+ Hồ sơ xây dựng, ban hành chiến lược, kế hoạch dài hạn và trung hạn về tài chính - ngân sách;
+ Hồ sơ xây dựng dự toán ngân sách Nhà nước hằng năm;
+ Hồ sơ phân bổ, bổ sung, điều chỉnh dự toán ngân sách Nhà nước hằng năm cho các cơ quan, đơn vị;
+ Báo cáo về phương án phân bổ, sử dụng nguồn tăng thu, tiết kiệm và cắt giảm dự toán chi thường xuyên ngân sách Trung ương hàng năm…
- Nhóm hồ sơ, tài liệu có thời hạn bảo quản 50 năm, gồm:
+ Hồ sơ thẩm tra dự toán ngân sách Nhà nước hằng năm cho các đối tượng thuộc phạm vi quản lý;
+ Hồ sơ quản lý danh mục nợ công;
+ Hồ sơ cấp và quản lý bảo lãnh các nghĩa vụ tài chính của Chính phủ đối với các khoản vay của doanh nghiệp, tổ chức tín dụng theo quy chế bảo lãnh của Chính phủ;
+ Hồ sơ cho vay lại/ủy quyền cho vay lại và thu hồi nợ vay lại vốn nước ngoài của Chính phủ….
Thông tư này có hiệu lực từ ngày 01/3/2024.
7. Các loại phí, lệ phí được Bộ Tài chính ban hành tại các Thông tư và chính thức được áp dụng từ ngày 21/3/2024 như sau:
	TT
	Loại phí
	Văn bản quy định

	1
	Khai thác và sử dụng tài liệu địa chất, khoáng sản
	11/2024/TT-BTC

	2
	Thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận an toàn sinh học biến đổi gen
	12/2024/TT-BTC

	3
	Thẩm định đánh giá trữ lượng khoáng sản và lệ phí cấp giấy phép hoạt động khoáng sản
	10/2024/TT-BTC

	4
	Cấp giấy phép nhận chìm ở biển
	08/2024/TT-BTC

	5
	Thẩm định cấp giấy phép hoặc văn bản chấp thuận cho tổ chức, cá nhân nước ngoài tiến hành nghiên cứu khoa học trong vùng biển Việt Nam
	07/2024/TT-BTC

	6
	Thẩm định cấp giấy chứng nhận đăng ký hoạt động bán hàng đa cấp
	09/2024/TT-BTC
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n ngŕy 04/4/2022.


 


V


?


i các h


?


p đ


?


ng tín d


?


ng đ


ã 


đư


?


c kư tr


ư


?


c ngày 30/3/2024 th́ s


?


 


gi


?


i 


quy


?


t như sau:


 


-


 


Các bên (ngân hàng Chính sách xă 


h


?


i, khách hàng, các bên liên quan) 


ti


?


p t


?


c th


?


c hi


?


n theo h


?


p đ


?


ng tín d


?


ng đ


ã ký.


 




   

? Y BAN NHÂN DÂN   XÃ K ?   THƯ ? NG    C ? NG HÒA XÃ H ? I CH ?   NGH I A VI ? T NAM   Đ ? c l ? p  -   T ?   do  -   H ? nh phúc      

  M ? T   S ?   CHÍNH   SÁCH,   PHÁP   LU ? T   CÓ   HI ? U   L ? C   T ?   THÁNG   03/2024       Trong tháng  3 /202 4   có  03   Ngh ?   đ ? nh,  01   Quy ? t đ ? nh,  09   Thông tư   c hính  th ? c có hi ? u l ? c,  sau đây là m ? t s ?   văn b ? n, chính sách quan tr ? ng liên quan đ ? n  vi ? c th ? c hi ? n nhi ? m v ?   chuyên môn c ? a cán b ? , công ch ? c, viên ch ? c, ngư ? i  lao đ ? ng và liên quan m ? t thi ? t đ ? n đ ? i s ? ng c ? a Nhân dân:   1 . Ngh ?   đ ? nh  s ?   10/2024/NĐ - CP ngày 01/02/2024 c ? a Chính ph ?   quy  đ ? nh v ?   khu công ngh ?   cao .   Theo đó, các đ ? i tư ? ng đư ? c thuê, mua, thuê mua nhà  ? , cơ s ?   lưu trú  ph ? c v ?   ngư ? i lao đ ? ng trong khu công ngh ?   cao đư ? c quy đ ? nh t ? i kho ? n 5  Đi ? u Đi ? u 14 Ngh ?   đ ? nh 10 v ?   chính sách phát tri ? n h ?   t ? ng xã h ? i ph ? c v ?   ngư ? i la o đ ? ng trong khu công ngh ?   cao g ? m:   -   Ngư ? i lao đ ? ng đư ? c ưu tiên xét mua nhà  ? :      Làm vi ? c trong Ban Qu ? n lý khu công ngh ?   cao      Chuyên gia, ngư ? i lao đ ? ng có h ? p đ ? ng không xác đ ? nh th ? i h ? n v ? i nhà  đ ? u tư t ? i khu công ngh ?   cao.   -   T ?   ch ? c là nhà đ ? u tư, cá n hân là chuyên gia, ngư ? i lao đ ? ng làm t ? i khu  công ngh ?   cao đư ? c thuê nhà trong th ? i gian làm vi ? c, ho ? t đ ? ng t ? i đây.     Ngh ?   đ ? nh này có hi ? u l ? c t ?   ngày 25/3/2024.   2 .  Quy ? t đ ? nh 02/2024/QĐ - TTg ngày 05/02/2024 c ? a Th ?   tư ? ng Chính  ph ?   bãi b ?   toàn b ?   Quy ? t  đ ? nh 09/2022/QĐ - TTg ngày 04/4/2022 c ? a Th ?   tư ? ng Chính ph ?   v ?   tín d ? ng đ ? i v ? i h ? c sinh, sinh viên có hoàn c ? nh gia  đ ình khó kh ăn đ ?   mua máy tính, thi ? t b ?   ph ? c v ?   h ? c t ? p tr ? c tuy ? n .   Theo đó, Quy ? t đ ? nh này bãi b ?   toàn b ?   Quy ? t đ ? nh s ?   09/2022/QĐ - TTg  v ?   t ín d ? ng đ ? i v ? i h ? c sinh, sinh viên có hoàn c ? nh gia đ ình khó kh ăn đ ?   mua  máy tính, thi ? t b ?   ph ? c v ?   h ? c t ? p tr ? c tuy ? n ngày 04/4/2022.   V ? i các h ? p đ ? ng tín d ? ng đ ã  đư ? c ký tr ư ? c ngày 30/3/2024 thì s ?   gi ? i  quy ? t như sau:   -   Các bên (ngân hàng Chính sách xã  h ? i, khách hàng, các bên liên quan)  ti ? p t ? c th ? c hi ? n theo h ? p đ ? ng tín d ? ng đ ã ký.  

