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THÔNG BÁO
Về việc tập trung chỉ đạo, vận động các hộ dân tích cực sản xuất vụ hè thu, không để ruộng bỏ hoang không sử dụng

Căn cứ Đề án số 03/ĐA-UBND ngày 20/5/2024 của UBND xã, Đề án sản xuất vụ hè thu năm 2024. 
 Thực hiện ý kiến chỉ đạo của ban thường vụ Đảng ủy xã. Nhằm nâng cao hiệu quả trong sản xuất nông nghiệp tại địa phương, phát triển ngành trồng trọt mang tính bền vững, ổn định, lâu dài, góp phần phát triển kinh tế xã hội của xã nhà; UBND xã đề nghị các ban ngành đoàn thể xã, chi hội đoàn thể tại 12 đợn vị thôn tập trung vận động các hộ dân trong thôn tích cực tăng gia sản xuất, chuyển đổi cơ cấu cây trồng thích ứng với điều kiện thời tiết, tuyết đối không để ruộng hoang không sử dụng.
- Đối với các xứ đồng ruộng có nước chủ động, huy động các hộ sản xuất tu sửa lại các đập thời vụ, nạo vét kênh mương đảm bảo cung cấp nước cho các cánh đồng, đồng thời khẩn trương làm đất thực hiện gieo, cấy lúa vụ hè thu theo đúng lịch thời vụ. 
- Đối với các xứ đồng không có nước để gieo, cấy vụ hè thu thì thực hiện chuyển đối cơ cấu cây trồng chuyền sang gieo trỉa các cây loại cây trồng cạn như: Khoai, đậu, ngô, …
- Đối với các diện tích khác tập trung chỉ đạo sản xuất theo kế hoạch đã được triển khai theo đề án số 03/ĐA-UBND ngày 20/5/2024 của UBND xã, Đề án sản xuất vụ hè thu năm 2024.
	Trên đây là thông báo của UBND xã đề nghị các ban ngành đoàn thể xã, các chi hội đoàn thể ở 12 thôn tập trung thực hiện./.

	Nơi nhận:
· ĐU, HĐND, UBND xã Kỳ Thượng;
· Ban ngành, đoàn thể xã;
· Chi hội đoàn thể 12 thôn;
· Lưu: VP.

	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Nguyễn Xuân Mến



